

日媒：中國全面中止與日官方交流

香港文匯報訊 據日本新聞網報道，中國政府開始全面中止與日本的官方交流。繼取消日本跨黨派國會議員代表團的訪中計劃外，又推遲了日本青年幹部代表團的訪中。

日多個訪華團被取消或推遲

日本政府關係人士透露說，本月11日夜，日本駐中國大使館接到來自中共中央組織部的通知，要求推遲日本青年幹部訪

中國。這個訪中團由55名日本政府機關的青年幹部和大企業青年管理人員組成，原定本月21日前往北京，在中共中央黨校與中國青年幹部進行交流。

另外，日本超黨派議員組成的大型訪中團，原定本月下旬赴北京出席日中邦交正常化40周年紀念活動，也接到中國方面的通知，要求中止訪中日程。

新日中友好21世紀委員會的一個代表團，原計劃本月21日至28日訪問中國，除

北京之外，還將訪問福建和內蒙古。12日，該團也接到了外務省的通知，稱中國方面目前無法接待這個代表團。

中國外文局長推遲訪日

另據共同社報道，據神奈川縣政府等透露，由中國國務院下屬機構中國外文局局長周明偉領銜的代表團推遲了訪日計劃。

報道稱，周明偉參與組織日中邦交正常化40周年的紀念活動，推遲訪日可能受到

了日本政府將釣魚島「國有化」的影響。據神奈川縣政府等稱，取消訪日的是由中國地方政府宣傳負責人等組成的代表團。代表團原計劃13日赴神奈川縣政府拜訪知事黑岩佑治，但11日傍晚以周局長身體不適為由通知日方推遲訪問。中方沒有給出詳細解釋，今後的行程也未確定。

武漢市長取消訪大分市

而日本大分市政府12日宣佈，大分市友

好城市、中國湖北省武漢市市長唐良智取消了原計劃於13、14日訪問大分市的計劃。

大分市稱取消訪問原因為「唐市長身體不太好」，但有意見認為，可能受到了日本政府將釣魚島「國有化」的影響。

日本政界人士擔心，因為日本將釣魚島「國有化」，會導致日中兩國官方交流的全面中止，並危及日本的經濟，尤其是旅遊業和服務業。

內地遊日團 退團潮

香港文匯報訊 (記者 馬琳 北京報道) 日本宣布將釣魚島「國有化」，掀起內地新一輪的反日情緒，部分原定在十一黃金周到日本旅遊的民眾紛紛退團。這兩天，陸續有北京旅行社出現赴日遊客退團，亦有北京旅行社表示將全面停止赴日遊業務。在上海，暫時未出現大面積的退團現象，但近日報名人數較平時減少了3-4成。此外，廣州部分旅行社已經撤下赴日遊的宣傳廣告。



紛掀退團潮

京國旅將全面停辦 滬報名人數銳減4成

記者昨日從多家旅行社了解到，由於日本政府執意「購島」，這兩天陸續有北京旅行社出現赴日遊客退團，亦有北京旅行社表示將全面停止赴日遊業務。一位旅行社市場部人士向本報透露，釣魚島事件對赴日遊市場的影響不亞於日本大地震。據了解，目前外交部和國家旅遊局並沒有對日本發出謹慎前往的警告。

影響不亞於日本大地震

據中青旅控股市場部總經理葛磊向本報表示，日本政府嚴重侵犯中國主權的行為，已經嚴重傷害了中國遊客的感情，不少遊客對赴日遊出現了抵制情緒。他說，最近每天都接到十幾通電話諮詢退團，退團的遊客主要出於愛國熱情和安全考慮。

葛磊稱，中青旅會尊重遊客選擇，按照合同予以退團。對於遊客放棄赴日遊計劃，中青旅將推出東南亞、韓國等中短線路予以取代。

事實上，自日本大地震後，北京赴日遊市場一直陷入停滯狀態，今年情況有所好轉。不過，日本近期在釣魚島爭端中的挑釁行為，又為京城的赴日遊復甦帶來了陰影。葛磊表示，目前赴日遊熱度嚴重下降，諮詢人數較此前明顯減少。

記者亦從中旅總社市場部和國旅總社市場部了解到，隨着釣魚島事件的發展，兩大旅社都陸續接到赴日遊遊客的退團要求。中旅總社市場部相關負責人向本報表示，釣魚島事件對赴日遊市場的影響不亞於日本大地震，根據目前形勢，中旅將減少對赴日遊宣傳的投入。而國旅總社市場部向記者透露，除了散客有退團現象，北京亦有一個20-30人的團體提出退團要求。

此外，北京國旅出境部相關負責人向本報透露，由於國內反日情緒高漲，不少遊客取消了赴日遊計劃，而出於對遊客安全的考慮，北京國旅將全面停止赴日遊業務，日本簽證亦不再受理。

另據內地媒體報道，中國康輝旅遊集團昨天宣佈，集團所屬的220家公司及5,500家門店停止組團前往日本旅遊，不再招攬客人赴日遊、簽證及相關業務。該集團今年4月曾宣佈再向日本輸送5萬遊客，但這一計劃在日本侵犯中國主權的背景下，顯然已經無法繼續實施，該集團指出，其責任完全在日本方面。

中國為日旅業重要客源國

據了解，中國已成為日本旅遊業最為重要的客源國之一。據日本共同社報道，2011年中國遊客(包括大陸、香港和台灣)是赴日遊最大的群體，遊客總量達到了240.3萬人次。其中，中國大陸以104.4萬人次排在各國訪日遊客數量的第二位。

日本國家旅遊局上海事務所所長鈴木克明亦曾透露，中國赴日遊客平均每人消費16萬日圓(約合14,000元人民幣)，已位居日本「重要旅遊推廣國家」之首。



自製13米國旗

9月11日，來自西安的張老漢帶來一面13米長、5.6米寬的國旗，數十名群眾將其展開，拖動國旗，走向日本駐華大使館前，抗議日本侵佔釣魚島。張老漢稱，這面國旗是他一家3口人共同製作的。



廣州示威人士在日本駐穗領事館門前抗議日本「國有化」釣魚島。

香港文匯報記者敖敏輝攝

上海市民詢遊日是否安全

香港文匯報訊 (記者 沈夢珊 上海報道) 因為核輻射一度遇冷的滬上赴日遊在今年暑期剛剛恢復至此前水平，又遭遇日本「購島事件」衝擊。記者走訪多家旅行社後發現，滬上暫未出現大面積的退團現象，但報名人數較平時減少了3-4成。旅行社表示，前去諮詢「十一」黃金週去日本是否安全的遊客開始增多，觀望情緒正進一步蔓延。

上海錦江旅行社昨日表示，到目前為止「十一」黃金週期間赴日旅行團基本正常，其中約有10人退團。春秋旅行社也稱，暫沒有發生大面積退團情況，截至昨日

上午9點左右，有很多遊客前去詢問去日本旅遊是否安全。旅行社表示，在諮詢者中，不少人都對日本「購島」行為表示憤慨。

在採訪中，旅行社方面稱，他們會尊重旅客的選擇，如果遊客要求退團將按合同約定執行。因為沒有出現大面積的退團的現象，所以還在正常發團。國家旅遊局尚未發佈相關文件，所以旅行社也暫不考慮取消赴日旅行團的旅遊項目，價格方面也沒有降價的打算。不過記者同時了解到，因受「購島事件」影響，赴日遊報名的人數從昨天起較平時減少了3-4成左右。

穗保釣人士：日「購島」不停 抗議不止

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州報道) 日本「國有化」釣魚島鬧劇以及接連侵犯中國領土主權的言行，令中國保釣人士憤慨不已。12日，日本駐廣州領事館附近，全日均有不少愛國保釣人士前來抗議。抗議人士稱，日本非法「購島」等一系列非法行為不停止，他們的抗議活動會一直堅持下去。

12日一大早，記者在日本駐廣州領事館附近看到，數十名抗議人士已在領事館門前抗議，口號聲此起彼伏。「反對

廣州部分旅行社撤宣傳廣告

香港文匯報訊 (記者 顧一丹 廣州報道) 記者從廣州幾家旅行社了解到，廣州尚未出現大規模「赴日遊」遊客退團的情況。十一黃金週的赴日遊情況也未受到影響，但部分旅行社已經撤下赴日遊的宣傳廣告。多家旅行社表示，等待政府部門出台相關指引。

廣東中旅表示，釣魚島事件使中日關係再次緊張，不免讓赴日旅遊市場蒙上陰影，該社已經把此前做的日本旅遊的宣傳都從各媒體撤下。如果釣魚島事件持續升級，對於剛從地震後恢復過來的日本旅遊將又是一大重創。另外兩家大型旅行社廣東南湖國旅與廣之旅都表示，尚未出現「赴日遊」退團情況。而十一黃金週期間赴日遊的團隊也基本收客結束，人數較同期持平或增長，未出現人數急降的情況。

業界人士表示，旅遊市場反應有一定滯後，十一黃金週的收客在釣魚島事件激化之前，未來的赴日遊走勢尚不明朗。除了總部在北京的康輝旅行社公開聲明表示，暫停旗下所有門店的一切赴日遊業務之外，廣州尚未有旅行社做出停止赴日遊的決定。南湖國旅相關負責人表示，旅行社內部正開會協商，如果情勢進一步惡化，旅行社會有相關應急措施。

京示威者打出「對日宣戰」口號

另據內地媒體報道，北京12日繼續有大批民眾來到日本駐華大使館前抗議示威，並打出了「對日宣戰」的口號。

此外，上海12日亦有大批民眾前往日



中國示威者在北京日本駐華大使館外高喊反日口號。美聯社

商務部專家：不排除對日經濟制裁

香港文匯報訊 據中新社報道，針對極速激化的釣魚島問題，中國商務部國際貿易經濟合作研究院研究員金柏松稱，「不排除官方進行經濟制裁的可能。」

他指出，日本經濟嚴重依賴中國，一旦中方啟動經濟制裁，或引發日本經濟危機，日本將為此付出巨大代價。

內因素都可能誘發大規模危機。如果中國啟動經濟制裁，引發日本經濟衰退，其稅收必然隨之下降，政府債務惡化趨勢將無法扭轉。此時若國債持有人失去信心拋售國債，危機極可能爆發。

金柏松認為，日本必須認識到，想迎來經濟上的光明前景，必須與周邊國家友好相處，只有和平才能帶動自身經濟的發展。

中日交惡 嚴重影響民間交流

香港文匯報訊 (記者 趙一存 北京報道) 商務部研究院日本問題專家唐淳風昨日向本報指出，由於日本的一意孤行，目前兩國民間交流在經貿往來、旅遊文化等方面已受到極大影響，未來，如果日本繼續當前的錯誤做法，中國民眾的反日負面情緒就會持續高漲，雙方民間交流將受到何種程度難以預料，且不能排除會發生惡性事件，「可以肯定的是，影響將是巨大的。」

釣魚島爭端升溫，中國民間反日情緒不斷高漲。唐淳風指出，日本傷害的是整個中華民族的感情，釣魚島主權問題以及「購島」風波到底是怎麼回事，日本人心知肚明。他認為，在此情況下，民間交流受影響最主要的方面還是經貿往來。

不排除發生惡性事件

唐淳風表示，就目前情況來講，日本不會限制中國遊客前往，亦不會限制中國人購買日貨，但作為中國人，感情上無法接受，那麼經貿往來、旅遊文化交流就必然會受到影響。他續指，目前中國尚未出現抵制日貨現象，但如果日本繼續當前的錯誤做法，那麼雙方民間交流受到的影響一定會涉及甚至超越經濟範疇。在他看來，中日民間交流將受多大影響，影響到什麼程度，目前尚難評估，但隨着問題的持續發展，不能排除會發生惡性事件。

唐淳風亦坦言，就當前的政治氣候而言，討論兩國民間交流將受多大影響為時尚早，更需要關注的是中國應如何應對日本挑釁，以及中日關係未來走向。他指出，日本距離大選還有半年，為拉取選票，野田政府不會退讓，而是會繼續表現強硬，以此爭取右派選民支持。同時，「購島」議題已被挑起，馬上放下亦不合適，但中國方面也無後退可能。故此說，隨着事件的急劇發展，後果不可預料。

韓曉清被除名 網民支持

香港文匯報訊 (記者 王曉雲 北京報道) 海外華文傳媒合作組織11日在港發表聲明，將《日中新聞》從海外華文傳媒合作組織中除名，其社長韓曉清(石川尚代)亦不再適宜擔任合作組織理事。聲明刊出後，昨日在海內外引起強烈反響，網民紛紛讚揚愛國給力。

海內外網民昨日在該除名聲明下紛紛跟帖表達拳拳愛國保釣之心。截至昨晚記者發稿前，有關聲明的網絡與微博上的與評論已上千條。新浪網民「月下獨酌」評論稱：「認賊作父，混淆視聽實屬漢奸！」網民「占豪」亦表示：「對漢奸打擊要毫不手軟！」

同時，新浪網民「平不歪V」表示：「自豪！香港媒體人正式告誡日本政府，馬上停止傷害中國人民感情的愚蠢行徑，為了捍衛民族尊嚴，我們拿出的，不僅僅是態度，還有行動，甚至是鮮血和生命！」

海外華文傳媒合作組織將韓曉清除名，香港文匯報亦斷然終止與《日中新聞》社合作，此舉贏得廣大網民的支持，稱讚該聲明及時有力。